



为“一片叶子”闯路子

王节晴

清晨,大别山腹地成行连片的茶园云雾缭绕,连绵起伏的茶山若隐若现。5月的安徽省岳西县,春茶已进入尾声,夏茶马上登场。

岳西县古坊乡平均海拔在600米以上,是岳西翠兰的产地之一。在去年试生产基础上,这里已全面实现岳西翠兰、金翠兰、红茶、黄大茶等完整的产业链。目前,鼎冷翠古坊生产基地数智化茶叶加工车间流水线自动运转,每天可加工鲜叶1.2万斤,制成干茶1吨多。

“站在岸上看和扑下身子干完全不同。”中国石化派驻岳西县的干部李勇军感慨。2024年1月,他来到岳西县任副县长。面对不同的工作环境,他主动走在前,穿行在茶园之中看茶叶长势,深入茶企一线了解情况,用心用情用力当好宣传员、联络员和服务员,统筹做好茶文化、茶产业、茶科技的大文章。

岳西全县24个乡镇都生产茶叶,茶厂近千家,整体产业布局“散、小、弱”,虽然岳西翠兰品质优良,但很多茶园一年只采一季春茶——从3月中下旬到4月中下旬,之后的茶叶资源就白白浪费了。

近年来,中国石化历任帮扶干部接力推进,从培育龙头企业着手,打造岳西翠兰“领头羊”品牌,在鼎冷翠古坊生产基地建成全县首个数智化茶叶加工生产车间,带动全县茶产业链改造升级。

为进一步增强企业竞争力,今年,岳西县决定重组安徽翠兰投资发展有限公司,力争5年内将其培育成年产值超10亿元,集茶园管理、茶叶生产、包装销售、品牌营销和茶文化研究及推广于一体的综合性茶叶龙头企业。

此外,中国石化还投入专项经费,与安徽农业大学合作共建岳西县茶产业研究院,通过技术研发,精准复制岳西翠兰非遗传承工艺流程,开发出岳西翠兰、金翠兰、舒州红、舒州黄等系列产品,将茶叶的采摘时间延长到8月,不仅丰富了茶产品种类,还大大提高了茶农种茶的亩均效益。

岳西茶产业是中国石化“一县一镇”产业扶贫示范项目。放眼岳西茶产业未来发展,如何将岳西好的产业基础转换成经济价值惠农助农?李勇军深知还有很长的路要走,“绿叶子”变成“金叶子”不是一日之功,但“一片叶子富一方茶农”确实是此行所愿。

同唱悠扬校歌 共筑学子梦想



贵州织金县三塘中心学校学生合唱中国石化党组党校(石化管理干部学院)携手贵州石油为他们组织编写的校歌《在莲花山上》。

姚晓宇/文 徐剖剖/图

“勤朴又立美,博学而尚行,莲花齐争艳,学子遍四方……”5月11日,中国石化党组党校(石化管理干部学院)携手贵州石油,发布为贵州省毕节市织金县三塘中心学校组织编写的校歌《在莲花山上》。这首婉转悠扬的歌是三塘中心学校建校以来的第一首校歌,承载了一代代莲花山上莘莘学子的梦想。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石。中国石化将教育帮扶工作当作助力乡村振兴的重要抓手。作为中国石化重点帮扶的全国59所学校中的一所,2023年6月,织金县三塘中心学校由中国石化党组党校和贵州石油共同结对帮扶。此次帮扶是全力贯彻落实“办好老百姓家门口的学校”的重要举措。两家单位发挥各自优势,从关爱学生、培养师资、校园文化建设三个层面着手,共同助力三塘中心学校提升办学水平,促进织金县基础教育提质发展。

本次校歌编写是推动三塘中心学校校园文化建设的生动实践。中国石化党组党校邀请专业校歌编写团队,聚焦学校历史发展,从办学历程、办学思想、办学成效等多个角度系统梳理发展脉络,为校歌编写理顺历史逻辑。4月,中国石化党组党校与贵州石油组织校歌编写团队赴三塘中心学校开展采风与拍摄工作,深度捕捉校园之美。

下一步,中国石化党组党校与贵州石油将全面推进2024年乡村振兴教育帮扶各项重点任务有效落实,为莲花山上的孩子们提供学习支持,组织好教师座谈交流等活动,共同推动乡村教育质量不断提升。



文化IP名片

敢为人先 创新不止

“敢为人先 创新不止”是西北油田的文化IP。敢为人先,即敢于探索、敢于拼搏、敢于超越。创新不止,即创新发展、创报国、创建和谐。

2000年,西北油田引入油公司管理模式,步入快速发展阶段,发展速度、规模、模式对文化建设提出新要求。同时,超深油气藏带来的诸多世界性难题,也需要营造一种文化氛围,提供源源不断的精神动力。西北油田创新企业文化建设,努力探索新时期新一代石油人的核心价值、总结提炼,形成了“敢为人先 创新不止”的“塔河精神”,并使之成为激励、鼓舞员工的精神动力和支柱。

正是在“塔河精神”的感召下,多年来,西北油田形成了浓厚的创新氛围,一大批科研人员敢于挑战世界性难题,刷新多项勘探开发纪录。

曹俊 刘青山 张俊 石立斌 文/图

近日,第十九届中国青年女科学家颁奖典礼在京举行。西北油田极端苛刻环境油气田腐蚀防护团队荣获团队奖。这是该奖项设立以来,中国石化首个获此荣誉的青年女科学家团队。

这个以高秋英巾帼专家创新工作室为核心的团队,成立于2014年,团队成员15名,其中女性科技工作者9名。团队围绕国家重大战略需求,长期致力于油气环境腐蚀与防护、寿命预测评估及智能检测方向的研究,在超深、高黏度、高含硫气田开发建设上取得系列创新成果,承担国家重大专项等项目43个。

5月是大漠的风季。在北京领完奖的高秋英回国后直接去了现场。离开了一周时间,很多活儿都在等着她。

快到采油一厂时,一场沙尘暴不期而至。在昏天黑地的混沌中,她看到了厂部大楼上的标语“敢为人先 创新不止”。这在西北油田几乎所有厂站的建筑上都可以看到。它们像火炬燃烧不息,又像航标指引方向。这是伴随着西北油田人在超深井开发技术重重迷雾中探索前行多年的“塔河精神”。

高秋英想起自己获奖后接受记者采访时说的话,“‘敢为人先 创新不止’是我们的根和魂,让我们的职业生涯和青春人生与众不同”。

对于“敢为人先 创新不止”,不同的人有不同的理解,不同的团队也有不同的奋斗过程。虽然不尽相同,但这些创新故事都在丰富和诠释着“塔河精神”的内涵和力量。让我们一起走进极端苛刻环境油气田腐蚀防护团队的故事。

双向奔赴,点燃怀揣石油梦想的青春

今年43岁的高秋英,不仅是高秋英巾帼专家创新工作室的负责人,还担任西北油田石油工程技术研究院地面规划研究所副所长一职。

20年前,河南姑娘高秋英硕士毕业来到了西北油田。

在河南农村一个多子女的贫困家庭里,重男轻女的父亲一直反对她上学。从记事开始,她就不敢让自己落后。上学读书,她是班上第一名,放假干农活儿,她是全村最能干的孩子。她不敢给父亲找到让她辍学的借口。

高中时,听说家乡附近的油田工资是最高的,她想都没想就报了石油院校,希望能通过自己的努力改变命运。

上了大学读了研究生还谈了恋爱,恋人是同专业一个叫杨祖国的学弟,清爽文气,踏实努力。



西北油田采油三厂办公楼矗立着“敢为人先 创新不止”的标语。



西北油田极端苛刻环境油气田腐蚀防护团队成员在实验室分析腐蚀垢样。

力。她心里的石油,已和温饱、贫困和生计没关系,而与理想、事业和人生融为一体。

毕业时,当杨祖国说自己想去西北油田时,她乐得几乎跳了起来——默契、心心相印,这很奇妙、很美好。

他们相信,超深井、新油田,会为事业留下更多的耕耘空间,让他们洒下心血汗水、收获成功果实。上班第一天,在楼道看到“敢为人先 创新不止”的标语时,两个人相视一笑,“我们选对了”!

和高秋英同样担任地面规划研究所副所长的团队成员葛鹏莉,虽然在来西北油田前就知道大漠防腐面临着多个世界性难题,但“敢为人先 创新不止”的气势与豪迈,让她对戈壁上的石油人生充满了期待。

硕士毕业,葛鹏莉义无反顾地来到了西北油田。不出所料,在一望无际的大漠里,她看见了专业领域里林立的群峰,那些峰顶的风景,属于勇于创新的攀登者。

多年的攀登,她越战越勇。葛鹏莉主持研发的耐高温高强度柔性连续复合管,最高耐温85摄氏度,最高承压6.4兆帕,使用寿命可达30年。这个复合管项目,让原油集输管道防腐走向一个新的革命性领域。

硕士毕业,葛鹏莉义无反顾地来到了西北油田。不出所料,在一望无际的大漠里,她看见了专业领域里林立的群峰,那些峰顶的风景,属于勇于创新的攀登者。

多年的攀登,她越战越勇。葛鹏莉主持研发的耐高温高强度柔性连续复合管,最高耐温85摄氏度,最高承压6.4兆帕,使用寿命可达30年。这个复合管项目,让原油集输管道防腐走向一个新的革命性领域。

高秋英同样担任地面规划研究所副所长的团队成员葛鹏莉,虽然在来西北油田前就知道大漠防腐面临着多个世界性难题,但“敢为人先 创新不止”的气势与豪迈,让她对戈壁上的石油人生充满了期待。

硕士毕业,葛鹏莉义无反顾地来到了西北油田。不出所料,在一望无际的大漠里,她看见了专业领域里林立的群峰,那些峰顶的风景,属于勇于创新的攀登者。

多年的攀登,她越战越勇。葛鹏莉主持研发的耐高温高强度柔性连续复合管,最高耐温85摄氏度,最高承压6.4兆帕,使用寿命可达30年。这个复合管项目